

# Коллективный ТРУД

О Р Г А Н  
СЕРГАЧСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ  
ГОРЬКОВСКОЙ  
ОБЛАСТИ

Год издания 13-й

№ 54 (2684)

2 СЕНТЯБРЯ

1943 г.

ЧЕТВЕРГ

Цена № 15 коп.

## П Р И К А З

### Верховного Главнокомандующего Генерал-полковнику ТОЛБУХИНУ

Войска Южного фронта в результате ожесточенных боев разгромили таганрогскую группировку немцев и сегодня 30 августа овладели городом ТАГАНРОГ.

Эта новая победа, одержанная нашими войсками на юге, достигнута в результате смелого маневра конных и механизированных соединений, прорвавшихся в тыл вражеских войск.

В результате проведенной операции наши войска полностью освободили Ростовскую область от немецких захватчиков.

В боях за освобождение Ростовской области и города ТАГАНРОГА отличались кубанские казаки-кавалеристы гвардии генерал-лейтенанта Кириченко, танкисты — сталинградцы гвардии генерал-лейтенанта танковых войск Танасчишина, войска генерал-лейтенанта Цветаева, генерал-лейтенанта Захарова, генерал-лейтенанта Герасименко, генерал-лейтенанта Хаменко, и летчики генерал-лейтенанта авиации Хрюкина.

В ознаменование освобождения Ростовской области и города ТАГАНРОГА присвоить наименование „Таганрогских“:

130-й Стрелковой дивизии, состоящей из азербайджанцев и впредь именовать эти дивизии:

130-я Таганрогская стрелковая дивизия;  
416-я Таганрогская стрелковая дивизия.

В честь победы под Таганрогом сегодня 30 августа в 19 час. 30 мин. столица нашей родины Москва салютует нашим доблестным войскам, освободившим Ростовскую область и город Таганрог, — двенадцатью артиллерийскими залпами из 124 орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Ростовской области и города Таганрога и в первую очередь:

130-й Таганрогской стрелковой дивизии полковника Сычева,

416-й Таганрогской стрелковой дивизии полковника Сызранова,

15-й механизированной бригаде майора Татинова,

6-й Гвардейской танковой бригаде подполковника Жидкова,

32-й Гвардейской танковой бригаде полковника Гриневич,

4-й механизированной бригаде подполковника Епаншина,

9-й Гвардейской кубанской кавалерийской дивизии генерал-майора Тутаринова,

30-й кавалерийской дивизии генерал-майора Головского,

31-му Гвардейскому стрелковому корпусу генерал-майора Утвенко,

Гвардейским пулеметно-артиллерийским батальонам первого укрепленного района полковника Саксеева,

2-й Гвардейской артиллерийской дивизии полковника Алексеева,

236-й истребительной авиационной дивизии полковника Кудряшова;

270-й бомбардировочной авиационной дивизии полковника Чучева,

9-му Гвардейскому истребительному авиационному полку подполковника Морозова,

31-му Гвардейскому истребительному авиационному полку майора Еремина.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

30 августа 1943 года

## РЕШИТЕЛЬНО УСИЛИТЬ ТЕМПЫ ХЛЕБОСДАЧИ

Государственные поставки хлеба всегда являлись первой заповедью колхозов. Выполнение этой заповеди приобретает особое значение теперь, в условиях Великой Отечественной войны. Однако многие руководители колхозов об этой обязанности, очевидно, забыли и понастоящему вывозку зерна государству до сих пор не организовали. Только безответственностью и благодушием председателей колхозов можно объяснить то, что августовский график вывозки зерна государству районом не выполнен. Такие колхозы как Озерский, Усовский, Шемеевский, Каменский, Николаевский, Богородский и некоторые другие сдали всего лишь от 2 до 6 тонн. А колхозы Красная Ужовка и Красная Роза к хлебопоставкам не приступали совсем. Неизвестно, на что рассчитывают председатели этих колхозов, так преступно относясь к выполнению такой важнейшей государственной задачи, какой яв-

ляются хлебопоставки.

Многие колхозы давно имели возможность полностью рассчитаться с государством по хлебопоставкам, но тоже, почему-то, тянут, чего-то выжидают, благодушно успокаивая себя, что: „мы еще успеем“. Например, Коровинскому колхозу осталось сдать всего лишь 4 тонны, но тов. Ширманов, имея возможность вывезти их в один день, не мог сделать этого в течение целой недели.

В некоторых колхозах района широко распространена антигосударственная практика расходования зерна. Председатель Еропкинского колхоза тов. Фокин, например, встал прямо на путь преступного нарушения закона об авансировании колхозников. Фокин сумел уже израсходовать на авансирование колхозников и на нужды колхоза 10 тонн зерна, сдав государству в счет обязательных поставок всего лишь 20 тонн. Таким образом вместо 15 процентов положенных по закону к расходу-

ванию зерна на нужды колхоза, Фокин умудрился израсходовать 50 процентов.

Подобный этому факт антигосударственной практики имел место и в Озерском колхозе, за что бюро РК ВКП(б) председателю колхоза члену партии тов. Елизарову объявило выговор.

Положение с хлебопоставками в районе создается явно нетерпимое. Дальнейшее промедление может привести к затяжке выполнения государственного плана хлебосдачи, чего мы допустить не имеем никакого права. Красная Армия одерживает одну блестящую победу за другой. Досрочное выполнение обязательств перед государством является лучшей помощью Красной Армии в ее борьбе с немецко-фашистскими мерзавцами. Об этом нужно постоянно помнить руководителям колхозов, которые должны сейчас же решительно усилить темпы хлебосдачи и этим самым выполнить свой долг перед родиной.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 25 по 31 августа 1943 года)

На днях войска западного фронта перешли в наступление на Смоленском направлении и в результате ожесточенных боев прорвали оборону противника протяжением по фронту более 50 километров. Развивая успех, наши войска подошли к новому оборонительному рубежу немцев, оборудованному по реке Угра. Решительным ударом наши пехотные, танковые и артиллерийские части сломали сопротивление немцев и, продвигаясь вперед, 30 августа овладели важнейшим опорным пунктом обороны Смоленского направления — городом Ельня. За 4 дня освобождено от немецких оккупантов свыше 170 населенных пунктов. Противник понес огромные потери. Только за один день уничтожено не менее 5000 немецких солдат и офицеров, 56 танков, 60 орудий и более 200 автомашин. Захвачены большие трофеи и пленные.

В районе южнее Брянска войска центрального фронта 27 августа овладели городом Севск. В боях за город уничтожено более 5000 немецких солдат и офицеров, 21 танк, 105 орудий, в том числе 8 самоходных, 20 минометных батарей, 420 автомашин и повозок с грузами, 2 железнодорожных эшелона с боеприпасами и горючим. Захвачено у противника 11 танков, 74 орудия, 46 минометов, 263 пулемета, свыше 1000 автоматов и винтовок, 7 радиостанций и 14 разных складов. Взято 700 пленных. Прорвав сильно укрепленную оборонительную полосу противника, прорыванием по фронту 100 километров, наши войска продолжали успешное наступление. Стремительно продвигаясь вперед, советские части 30 августа заняли города Глухов, Рыльск и вступили в Северную Украину. За 5 дней боев занято свыше 200 населенных пунктов Сумской и Курьской областей. Отступая под ударами советских войск, противник несет большие потери. Только частями Н-ского соединения, действующими юго-западнее Севска, в течение дня уничтожено свыше 3000 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 28 танков и 7 самоходных орудий противника. Захвачено у немцев 8 исправных танков, 26 полевых и 4 самоходных орудия и несколько складов с

боеприпасами и военным имуществом. Взято в плен 800 немецких солдат и офицеров.

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, войска южного фронта 21 августа начали активные боевые действия. В результате 3-х дневных боев советские части продвинулись вперед на 30—35 километров и заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Донецко-Амвросиевка. Затем наши моторизованные и кавалерийские соединения, предприняли смелый маневр. Демонстрируя упорное сопротивление противника, они прорвались в тыл немцев. Стремительно продвигаясь вперед, советские войска заняли свыше 150 населенных пунктов, в том числе районные центры Анастасиевка и Федоровка. Овладев 30 августа населенным пунктом Веселовознесенска, наши части вышли на побережье Азовского моря и завершили окружение Таганрогской группировки немцев. В этот же день войска южного фронта решительным штурмом заняли город и порт Таганрог. В результате проведенной операции наши войска разгромили Таганрогскую группировку противника и полностью освободили Ростовскую область от немецких захватчиков. 31 августа наши войска вели бои по ликвидации остатков окруженной вражеской группировки.

Наши войска, наступающие западнее и южнее Харькова заняли ряд населенных пунктов, в том числе города Зеньков и Люботин. Город Ахтырка и районный центр Котельва, несколько раз переходившие из рук в руки, после ожесточенных боев вновь заняты нашими войсками. Бойцы Н-ского соединения за 3 дня боев южнее и юго-западнее Ахтырка истребили более 2000 немецких солдат и офицеров, бойцы подбили и сожгли 76 танков, 13 бронемашин и 20 орудий. Захвачено 16 танков, 27 бронемашин, 4 железнодорожных эшелона, 2 склада с продовольствием и другие трофеи.

За время с 24 по 30 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 705 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 457 немецких самолетов.

## В ЧЕСТЬ ТАГАНРОГСКИХ ДИВИЗИЙ

Комсомольско-молодежная транспортная бригада Чуфаровского колхоза „Заветы Ленина“, которую возглавляет комсомолец Воронин, с каждым днем увеличивает темпы вывозки зерна государству. В бригаде 12 человек, из них 6 комсомольцев. Молодые патриоты, не жалея сил и энергии стремятся быстрее закончить зернопоставки, зная, что каждый досрочно сданный пуд хлеба приближает победу над врагом.

Бригада уже вывезла государству 130 тонн зерна из плана 139 тонн.

Чуфаровские комсомольцы и молодежь, воодушев-

ленными успешным продвижением наших доблестных войск организовали вчера красный обоз в честь Таганрогских дивизий и вывезли на заготовительный пункт 800 центнеров зерна вместо 350 центнеров ежедневной вывозки.

Включившись в ударную неделю по вывозке зерна государству, объявленную обкомом ВЛКСМ, чуфаровцы обязались закончить хлебопоставки к 3 сентября 1943 года, и призвали всех комсомольцев и молодежь района последовать их примеру.

А. Воронина.



# Забота об эвакуированных детях — наше кровное дело

**Обращение колхозников и колхозниц сельхозартелей „Красный ударник“, имени Сталина и „Первое мая“, Сергачского района, ко всем колхозникам и колхозницам Горьковской области**

Больше года тому назад в Воскресенский, Толбинский и Сосновский колхозы Сергачского района прибыли 400 ребят, эвакуированных из Ленинграда, и разместились в организованных для них трех детских домах.

Нельзя было без душевной боли смотреть на этих детей, перенесших все ужасы блокады — голод, холод, бомбежки, гибель своих родных. Хотя мы знали, что заботу об эвакуированных детях взяло на себя государство, наши колхозники и колхозницы решили и со своей стороны оказать детским домам всемерную помощь, чтобы дети героического Ленинграда жили сытно, в тепле и уюте, чтобы поскорее сгладились из их памяти те бедствия, на которые обрек их кровавый германский фашизм.

Взяв на себя эту благородную патриотическую задачу, мы за минувшее время сделали для детских домов следующее:

**По Воскресенскому колхозу:** отпущено картофеля и овощей 9 тонн, хлеба 400 килограммов, а также мяса, масла и других продуктов; оказана помощь в оборудовании детдома кроватями, бельем и домашним инвентарем общей стоимостью на 31 тысячу рублей; для создания подсобного хозяйства при детском доме выделено 12 га лучшей земли, пять дойных коров и три подсосунка; заготовлено и вывезено 180 кубометров дров; организована столовая и баня.

**По Толбинскому колхозу:** отпущено картофеля 10 тонн, овощей 2 тонны, пшеница 100 килограммов, хлеба 400 килограммов, мяса 100 килограммов, а также семенной материал (картофель, просо и вика) для созданного при помощи колхоза подсобного хозяйства детдома; регулярно оказывается помощь транспортом для доставки продуктов, для заготовки дров и лесоматериалов; силами колхоза производятся все ремонтные и строительные работы в детдоме; заканчивается строительство овощехранилища на 129 тонн; бесперебойно и бесплатно обслуживается детский дом колхозной мельницей и просорушкой.

**По Сосновскому колхозу:** силами колхоза засеяно 14,5 га, выделенные для подсобного хозяйства детдома и обеспеченные семенами; передано детдому: 1 корова, 12 голов свиней, 2 овцы и 1 лошадь со своей упряжкой; заготовлено свыше 150 кубометров дров, которые будут своевременно доставлены; организована мастерская по ремонту обуви для обслуживания детдомовцев.

Наше шефство над воспитанниками детских домов, наша дружба с юными ленинградцами

принесла обоюдную пользу и детским домам, и колхозам. В напряженные периоды сезонных сельскохозяйственных работ, когда дорога каждая пара рук, детдомовцы оказывали и оказывают нам серьезную помощь трудовым участием в колхозном производстве. Активно помогали нам ребята в прополке, в сенокосе, сейчас они участвуют в ручном скирдовании, в тереблении льна и т. д. Большую помощь оказывают детдомовцы и их воспитатели культурно-массовой работой среди сельского населения.

Мы со спокойной совестью можем сказать, что неплохо живет у нас ленинградским ребятам. Однако мы сознаем, что сделано нами еще далеко не все. Мы должны и можем еще больше проявлять повседневной заботы о нуждах детских домов, еще больше приложить усилий к тому, чтобы эвакуированные дети, временно лишенные семьи или потерявшие родителей, не знали ни в чем нужды и могли спокойно жить, хорошо учиться, плодотворно работать.

Обращаясь ко всем колхозникам и колхозницам Горьковской области с настоящим письмом, мы заявляем, что с этого дня еще больше усилим нашу помощь эвакуированным детям.

Мы неослабно будем заботиться о том, чтобы детские дома были своевременно и полностью подготовлены к зиме, чтобы ребята были обеспечены теплой одеждой и обувью. Из колхозных фондов и личных запасов колхозников мы будем снабжать детские дома продуктами, в которых они будут ощущать нужду.

Мы будем проявлять заботу о подсобных хозяйствах детских домов, расширяя мясную и молочную базу и оказывая, в случае надобности, помощь семенами, инвентарем, тягловой силой, транспортом, добрым советом.

Товарищи колхозники и колхозницы! Мы призываем вас присоединиться к нашим обязательствам и, присоединившись, честно выполнять их. Помощь детям, эвакуированным из оккупированных и прифронтовых городов и областей — это наше кровное дело, оно должно стать делом всенародным.

Помните, товарищи, что в детских домах воспитываются, в большинстве, дети фронтовиков, героически сражающихся за нашу родину, или отдавших жизнь за нее. А забота о семьях фронтовиков — это половина всей нашей заботы о Красной Армии.

**(Принято на колхозных собраниях Воскресенского, Толбинского и Сосновского колхозов 21 августа).**

# 120 пудов с гектара

Воодушевленные победами нашей доблестной Красной Армии на фронтах отечественной войны, андреевские колхозники день и ночь, не зная усталости, работают на своих полях. В результате их самоотверженного труда колхоз закончил косовицу и скирдование всех хлебов, на площади 1756 гектар и до 400 гектар уже обмолотил. Сейчас усиленно идет обмолот хлебов, на котором работают и днем и ночью 3 молотилки.

Молотильная бригада под руководством тов. Тимерханова выполняет до 3 норм, намолочивая в день по 100 цент. вместо 36 цент. по плану. Барабанщицы Талахова и Зарипова ежедневно зарабатывают

на молотье по 6 трудовые.

В нынешнем году андреевцы собирают поистине высокий военный урожай. С участка ржи площадью в 180 гектар колхозники намолотили 360 тонн, т. е. в среднем по 120 пудов с гектара.

Колхоз уже заложил основу для высокого урожая и в будущем году. 724 гектара озимых, вместо 700 по плану, посеяно отборными, протравленными семенами, по хорошо возделанной почве, исключительно рядовым способом.

На днях колхоз приступил к подъему зяби.

Выполняя первую заповедь, колхозники вывезли на пункт „Заготзерно“ 150 тонн хлеба. У. Мясумов.

## СЛАВНОМУ ЮБИЛЕЮ — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

Достоиную встречу готовят комсомольцы и молодежь Сергачского железнодорожного узла своему славному юбилею — 25 летию Ленинско-Сталинского комсомола.

Комсомольцы депо и железнодорожного училища взяли обязательство выпустить сверх плана 3 паровоза с промывочного

ремонта и утеплить 3 паровоза к зиме. Заработанные средства будут отчислены на постройку авиоэкадрильи.

Комсомольцы и молодежь технического осмотра вагонов готовят 10 комплектов инструмента для освобожденных районов.

Бурмистрова.

## ПЕРВЫЙ ДЕНЬ В ШКОЛЕ

После трехмесячного перерыва дети вновь возвращаются в школу. В 8 часов 30 минут утра двери Сергачской неполной средней школы гостеприимно распахнулись перед учащимися.

В зале школы детвору встречают учителя. Заведующая школой т. Знаменская поздравляет детей с новым учебным годом.

После этого учащимся было сообщено в каких классах они будут заниматься, кто руководит классом. Ровно в 9 часов утра дан звонок. Ребята все в классах. Они внимательно осматривают рабочие места. Правда, парты

и столы не новые, но хорошо отремонтированы и покрашены.

Начался первый урок нового учебного года в 4 „А“ классе, где руководительница Лавринова З. С. Она знакомит детей с правилами поведения учащихся. После беседы Зоя Семеновна прикалывает к стене большой лист бумаги, где чисто, четко и аккуратно написаны эти правила.

Так начался первый день нового учебного года.

Пожелаем ребятам успешно учиться и успешно закончить учебный год.

Е. Скирдова.

## С новыми силами за учебу

В июле месяце в селе Чуфарово был организован пионерский лагерь, который 26 августа закончил свою работу. За две смены здесь отдохнули 77 ребят, главным образом дети фронтовиков. Во время пребывания в пионерском лагере дети устраивали коллективные прогулки в лес, проводили военизированные походы, военные игры. Все дети хорошо поправились укрепили свое здоровье и большинство из них прибавились в весе от 2,5 до 4 килограмм.

Например, Сычев Влади-

мир прибавил в весе на 3,5 килограмма, Аллакина Люба на 3 кгр. 900 гр. Косырев Борис на 3 килограмма и т. д.

Большую помощь лагерю оказывал Чуфаровский колхоз „Заветы Ленина“, руководимый товарищем Дикунниковым Андреем Михайловичем.

Разъезжаясь из лагеря пионеры и школьники обязались накопленные новые силы использовать для отличной учебы в школах в 1943—44 учебном году.

Костюнина.

## ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Под влиянием поражений гитлеровцев на советско-германском фронте, во многих оккупированных немцами странах произошли на этой неделе знаменательные события.

В маленькой Дании, насчитывающей 3,7 миллиона жителей, за последние дни борьба против немецких поработителей приняла ожесточенный характер. В ответ на фашистский террор рабочие в Копенгагене и других городах объявили стачки и устроили демонстрации против немцев. В порту Копенгагена произошли бои между немцами и моряками Датского флота. Немцы пытались захватить датские военные корабли, но моряки Копенгагена предпочли потопить свой флот, лишь бы он не достался врагу. Они взорвали также склады с боеприпасами и портовые сооружения. Шесть датских военных кораблей уведены своими командирами в Швецию.

В Норвегии гитлеровцы ввели осадное положение. Ажестованы тысячи норвежских патриотов, в том числе все офицеры норвежской армии. Но сопротивление оккупантам не слабеет, а усиливается. Рабочие, мобилизованные для строительства укреплений, укрываются от явки на работы, саботаж на предприятиях учащается.

Во Франции, по сообщению штаба партизан, за последние 4 недели убито и ранено не менее 1000 немецких солдат и офицеров.

В самой Германии положение также обостряется. Гитлеру пришлось назначить министром внутренних дел главного фашистского палача Гимлера. Этот убийца, занимающий также посты начальника Гестапо и командующего эсесовскими бандами, получил задание любой ценой подавить растущее недовольство войной.

Под влиянием поражения немецких войск на советско-германском фронте уныние и тоска в Германии усиливаются.

(ТАСС)

Ответственный редактор В. ЛОГАШИН.

### К сведению колхозов и колхозников

Имеются в неограниченном количестве для продажи яблоны — присадки 2-х летнего возраста и старше. Цены по согласованию. Обращаться дер. Шубино, Кзыл-Октябрьского района, Горьковской области, колхоз Кзыл — Турмош. Расстояние от Сергача — 8 километров, от разъезда Тартален — 3 километра.

П. авление.

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Пропали две лошади: матка гнедой масти и жеребец гнедой масти. Знающих их местонахождение просим сообщить в Борисовский колхоз „Память Ильича“ Мигинского сельсовета.

Правление.

Пропала лошадь чалая, на лбу звезда, грива на левой стороне. Кличка лошади „Малинка“. Знающих о ее местонахождении просим сообщить Мамешевскому колхозу „Борьба“ Яновского сельсовета.

Правление.

Адрес редакции: Сергач, Ленинская улица, 36

ТЕЛЕФОНЫ: кабинет редактора 46 типографии 47

Подписная плата 1 руб. 95коп. в месяц